г. Москва HA PACTPOINT

В СТОЛИПЕ

ТО, ЧТО ИДЕТ ОТ ЖИЗНИ

ТЕАТР, приезжающий на гастродля в Москву, волей-неаолей
навидит ш.. завидует, Все смграла строительства) боится риска. У «констроительства) боится риска. У «конкоратора» жена тоже специалист, по
стеми, кто гастроляровал до лего,
с самими московскими театрами:
ведь зритель у всех один. И вот в е темя, кто гастролировал до иего, н с самими москоаскими тевтрами: ведь зритель у всех один. И вот в такое состязание вступил коллектив, приехавший из Омска, театр, совер-шенно неизвестный москвичам, вообше викогда еще не выезжавший пределы своей области.

И этот театр вопреки всем тревогам с честью выдержал испыта-ние. Он «прошел» в Москве, на спе-не Малого театра, как нельзя лучше: при полном явле, с аншлагами!

Успех омичей-это успех хорошей, по-настоящему культурной труппы, успех спектаклей, в которых, быть может, нет ничего яз ряда вон вы-кодящего, никакой особой новизны решений, но неизменно присутствует добротное реалистическое мястерство. А ведь и это уже немало!

И вот что знаменательно: мастерство этой труппы полнее всего выразилось в такой сложной пьесе, как «В старой Москве» В. Пановой, в пьесе, где нет ни простых и легких ролей, ня ролей маловажных. С неотрази-мой убедительностью воссоздан в этом спектакле стараниями режиссеэтом спектакле стараниями режиссе-ра С. Владычанского, художника М. Логвиновой и всего коллектива актеров самый дух старой Москвы, быт ее и, наконец, главное — атмосбыт ее и, накомец, главное — атмос-фера предреволюционной эпохи. От Городской думы до простой рабочей семьи — вот диапазон, взятый авто-ром, и всюту, в любой ячейке обще-ства, в любом явления ощущается неотвратнмая гибель старого строя и растущий натиск новых социальных сил, сил рабочего класса, уже идущего в наступление..

Как верно и остро передан этот процесс в самих образах слектакли, в сценическом бытии его героев! Вот фигура, казалось бы, всецело принад-лежащая старому миру, — Наян Сте-панович Сушков, заводской мастер, отец большого семейства, трудом потом пробивающий себе дорогу потом пробивающий себе дорогу к желаниюму мещанскому благоденствию. Власть господ власть денег незыблема; человеку, пока он белем, незачем искать справедливости — вот что знает, вот во что уверовъв Сущьюв. Именно силой этого убеждения и продиктования все его убеждения и продиктования все его себемено силой всемено в себемено силой в себемено себеме действия — так играет эту роль П. Некрасов. Сила убежденности, сила устоев в столкновении с жизненной реальностью, которая безжалостно рушит эти устои, — вот ис-точник страстей, которыми полон этот образ. Актер смело идет навстречу сложности, противоречиям, внутрен-ним коифликтам. И с какой силой драматизма раскрывает он последуюдраматизма раскрывает он последую-шую трагедию своего героя, и как тонко дает нам ощутить, что трагедия ата не убьет Сушкова, а, наверное, откроет ему глаза на жизнь и приведет к другой, настоящей правде

Мучительный кризно бросающего вызов миру, яз которого оросающего выхов миру, ка которого он вышел и которой одняко, ясе еще держит его в своих путах. — убедительно и талантляки передая В Раутбартом в роли Хлебинкова-младшего. За вмешней бравалой, бретгерством, апатней к жизин угалываешь и порыя, и отчаяние талантливого че-ловека, осмеянного в его лучших стремлениях, и напряженные поиски выхода...

А рядом доживают свои дня А рядом доживают свои дня и Хлебников-старший, и гласиые Думы, я уродливое порождение эпохи — мо-дестка Софья Павловна с ее молодым мужем, официантом из «Яра». Безмумем, официализм из члрае, по-упреяно сыграны в слектавлее эти ро-ля. Значительная и тоже по-своему сложная фигура — Хлебников-стар-ший в мастерском исполнении С. Пошии в мастерском исполнении С. По-момарева. В остром рисунке играет Софью Павловну Т. Найденова. Особенно хороша ее сцена с Ксемей — К. Барковской: тут у Софы Павл-ловны и удналение перел «ослейни» тельной» судьбой сопериици, и нена-

Внешния сдержанисть, за котороя интается напряжение страстей, темперамент мысли, богатство натурым придзет особое обязине образы представителей нового мира. Таков Родион Бугов — реголюционер-подпольшим с его суровой, аскетической. не знающей отдохновения жизнью — образ, графически четко нарисованный С. Филипповым, Такова Люобраз, графически чегко нарисови-ный С. Филипповым. Такова Лю-бовь в тонком, тоже очень сдер-жанном и одухотворенном ксполне-нии Л. Борносовой. Таков в младиший Сушков — Сергей (Н. Бутрехин). С филигранной жочностью сыграла сложную роль Анютки И. Грачева; нам понятия она во всех ее душевных

нам помятна она во всех ее душевных этого сължав дальности. движениях, в ее трепетном порыве к вых наблюдений, чего-то зорко под-Бугову, к забрезжившему для нее меченного, вепридуманного, такого, свету новой, неведомой в, наверно, что можно было увялеть именно на прекрасной жизни. Эту линию режис-



В старой Москве». Хлебников — В. Раутбарт, Сушков — П. Некра-Любовь — Л. Борксова.

За тюлем в темноте возинкает пьесе, колониа арестованных; и вот тронулся с места вагон-теплушка, и идет за инм, провожая Бутова, девочка ся с места вагон-теплушка, и нлет за ими, провожая Бутова, девочка Анютка... Тут словно раздвигаются размек спектакля; новая нота, тревож-няя и зовущая, как далекля тудок паровоза, вривается в его музыку; и словно в будущее ведет нас этот образ, исполненный романтики.

И вот чем еще особенно радостив И вот чем еще особенно радостна этя победа Омского театра. В старой Москве» принадлежит к числу пьес, явио несценичных в старом, привычном поизмании этого слова Не этим ли, кстати, объясивети естаральная судьба? И вот такую пьесу с ее многолланнам развитием, с множеством героев, из которых не все обязательны с точки врения фавсе оонзательные с точки вретия це-булы, театр заставил нае с напря-женным интересом смотреть и слу-щать. Нет, режиссер и артисты не «подгоняли» льесу, как это бывет, под свои сложившиеся амплуа и готовые представления. Они открыти готовые представления. Они открыли в пыссе ее собственную, ей самой при-сущую сценичность, они сыграли людей с их судьбами и взаимоотно-шениями, раскрывая дух эпохи и мысли автора жсей стройно звучащей поляфонней спектакия.

Спектакль «В старой Москве» Спектакль «В старов Москве» — свидетельство хороших традиций, на-стоящей культуры, серьезной реали-стической школы. И школа эта — только в приемах исполнения, но пре-жде всего в пытливом, активном вин-мании к первоясточникам вскусства. к самой жизни, к человеку,

То, что идет от жизни, то. что не сет на себе печать непридуманной были, красит и современный спектакль театра — «Сердца должны гореть». И однако, оценивая эту рабо ту, надо сразу же откровенно сказать что сама пьеса в ее основных, решающих чертах кажется нам неудачной

Обычно неопытным авторам труд но двется сложняя форма драмы, но с другой стороны, именно неопыт-ность и поладает подчас в пепкий плен к испытанным приемам, к драматургическим штампам. Так случк-лось с Л. Митрофановым, автором пьесы «Сердца должны гореть». Не — к. Барковсков: тут у софии 1185 г. поесы «сердца должны горель». Гге люоданика, оез всякой попытки истаньной» судыбой соперницы, и ненависть, и высокомерное презрение к консерватором. Стар не сам контандательной и неповторимые черты. Есть сцены, где седержанке, О, она сказала бы ей, фликт, стары приемы его решения. Тек, но перед нами опять-таки артист бросила бы ей в лицо... сказала бы. «Новатор» предлагает смелый проект, Миловидов, а не инженер Юрьев.

великолепно завершает в фина-јзами. Увы, вот этого-то и мало в

ж бурным ригиам, вриким страстям. В третьем акте, в сцене тревоги, аврам, когда люди, не шваря сетиль, взятайне из головыя, в сстеря, актем стравной стравн питель роли длень, обактельного веселого паренька, которому суж-лено геройски погибнуть во аремя штурма; острой болью отзывается эта штурма, острои облако отавмается эта смерть и в мас, арителях, когда перед ими — страдающий отец Алеши, уже заикомый нам, милый и трога-тельный Куличек, юношески влюб-ленный в роднум Смбирь, — эту роль взволнованию играет П. Некрасов.

Режиссер нашувал и тот новый итересный, жизненный мотив, который хотя и не развит, но определен-но заложен в пьесе. Не только руководители, но и рядовые строите-ли чувствуют себя ответственными за судьбу стройки. Массе строителей, народу принадлежит своя роль в разрешении конфликта. При том, что в пьесе и спектакле, кроме образа Алеши, нет сколько-инбудь тельных характеров рядовых строителен, все они в массе сливаются на сцене в сильный и динамичный образ. Это, разумеется, немаловажное до-стоинство спектакля.

Но вот самому Юрьеву, «новато-у», решительно не повезло. Артист Н. Миловидов сыград эту роль в тра диционных приемах амплуа «героя-любовника», без всякой попытки ис-

ным устом, рвется к изстоящей жиз-ки я. влюбившись, уходят от мужа к зать, в луше, харяктере его. Но по-еноватору», что, разумеется, ослож-няет принципиальную борьбу послед-него... Не правда ли, как асе знако-мо! И даже нетрудно предвидеть, что последует дальше. Я беру в кавычки и новатора, к жем романтик в жизни, бессребре-ник; Кротов — «консерватор», ов же и мещании в биту, и т. д. Он груб, в темуток к жене, он бросает ей: сРазняет арвишинивльную борьбу последнего... Не правла ли, как все знакомо! И даже негрудно предвядеть,
ито последует дальше.
Я беру в кавычки и коватора, м ник кротов — «консерватор», он же
имещании в биту, и т. д. Ои груб,
вечуток к жене, ом бросает ей: «Разлишь театральные фигуры, лишь в са.
мой общей форме, лишь очень условно выражающие то, что есть в
жазяи. К сожалению, автор не внес
пичего коного, своего в трактовах дача. Разумеется, и у
какая дура!> Разумеется, и у
какам дура!

зко под-такого, играть...

Хочется верить, что в следующей вым гда-ваможности его труппы будут реа-визованы поднее и успешнее. Вооб-ще обидно, что многим актерам не удалось показаться московскому зрителю в тех ролих, где они наиболее интересны; мы не увиделя луч-ших работ С. Пономарева, К. Бар-ковской, Е. Агеева, И. Баратовой, А. Кржечковской, не смогли познакомиться со многими талантливыми ра-ботами молодежи.

В брошюре, выпущенной к гастро-лям, Омский театр сообщает о том, что он «не пытается быть привер-женным к какому-либо жанру или пьесе.

И все же она посвящена хорошей втому, что Омскому театру, как и идее — мысли о том, что будущее втому, что Омскому театру, как и идее — мысли о том, что будущее вмогим другим, приходилось рабосозидается сегодия, сейчас, что все тать с режиссерами разных школ я тать с режиссерами разных школ я тать с режиссерами разных школ я тако внужнести, достойны имени строителей ком-лици, творического почерка. Но значит мунизым. Эта идея у увлекля, оче ли эло, что она синмается начисто? видно, постановшика — Ю. Альховского. Он стремился к приподнятому, роментическому ваучанию спектакля. В жен быть у каждого театра. Почерк, к в стить как в стить в вязый и с на головы», а естетретьем якте, в спене тпевоги. Вазный пе чая головы», а есте должно оыть его искусство, чтобы это виденное воплощалось всякий раз по-новому, всегда свежо и ваволнованно. Омский театр убедил нас, что дух такого от жизни идущего искусства живет в его мастерах, в его молодежи, и это — главное, в этом— будущее театра. Ан. ГРЕБНЕВ.



«Сердца должны гореть», Сцена из первого действия.
Фото И. ЕФИМОВА.